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Η ΏΡΑ ΤΗΣ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗΣ 
ΕΚΤΎΠΏΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΏΓΗ 

ΑΎΤΟΚΙΝΗΤΏΝ

TOY ΝΙΚΟΥ ΛΟΥΠΑΚΗ  

ΦΩΤ.: ΑΡΧΕΙΟ

Το Czinger 21C δεν είναι απλώς ένα ακόμα εξεζητημένο και 
πανάκριβο σπορ μοντέλο που επιχειρεί να καθιερωθεί ως 
κορυφαίο σε επιδόσεις στον χώρο των υπεραυτοκινήτων. 

Είναι ένα ιδιαίτερο όχημα που επιδεικνύει και επιχειρεί 
την εισαγωγή νέων δεδομένων στον τρόπο κατασκευής 
αυτοκινήτων, καταργώντας εργαλειομηχανές, γραμμές 

συναρμολόγησης και μια σειρά ακριβά στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν την παραδοσιακή παραγωγή.
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ΥΒΡΙΔΙΚΌ ΚΑΙ ΠΑΝΙΣΧΥΡΌ
Επιστρέφοντας στο Czinger 21C, βλέπουμε ότι την «καρδιά» 
του αποτελεί ένα υβριδικό σύστημα κίνησης που χρησιμοποι-
εί ως βάση έναν κινητήρα εσωτερικής καύσης, ο οποίος δεν 
είναι καθόλου, μα καθόλου τυχαίος, αφού διαθέτει τη μεγαλύ-
τερη ειδική ισχύ στον κόσμο. Πρόκειται για έναν V8 επίπεδου 
στροφαλοφόρου 2,88 lt με διπλό στροβιλοσυμπιεστή, τοπο-
θετημένο στο κέντρο του οχήματος. Αυτός ο V8 συνδυάζεται 
με ένα ηλεκτρικό σύστημα κίνησης και ανάκτησης ενέργειας 
800V. Δύο ηλεκτροκινητήρες – ένας σε κάθε μπροστινό τρο-
χό– προσφέρουν τις υπηρεσίες τους τροφοδοτούμενοι από 
μπαταρία 2,8 kWh που φορτίζεται κατά τη λειτουργία του συ-
στήματος, τόσο μέσω της αναγεννητικής πέδησης, όσο και μέ-
σω μιας μονάδας κινητήρα/γεννήτριας (MGU) συνδεδεμέ-
νηςμε τον βενζινοκινητήρα με τη βοήθεια ενός συστήματος 
μετάδοσης. Το πανίσχυρο αυτό υβριδικό σύνολο αποδίδει μέ-
γιστη ισχύ 1.250 PS. Από αυτούς, οι 950 προέρχονται από τον 
V8 κινητήρα και αποδίδονται στις 10.500 στροφές ανά λεπτό. 
Ενώ άλλοι 300 προέρχονται από τους ηλεκτροκινητήρες οι 
οποίοι χρησιμοποιούνται και για τη διαχείριση της κατανομής 
της ροπής μεταξύ του αριστερού και δεξιού τροχού, με στό-
χο τη βελτίωση της πρόσφυσης (torque vectoring). Το σύστη-
μα μετάδοσης περιλαμβάνει ένα σειριακό κιβώτιο ταχυτήτων, 

Αν ανατρέξετε στην επίσημη ιστοσελίδα τις εταιρείας Czinger, 
που έχει την έδρα της στο Λος Άντζελες, ένα από τα πρώτα 
πράγματα που θα ανακαλύψετε είναι ότι το εντυπωσιακό αυ-
τοκίνητο που βλέπετε στις φωτογραφίες είναι εμπνευσμέ-
νο από το κατασκοπευτικό αεροσκάφος Lockheed SR-71 
Blackbird, γνωστό από τη δράση του κατά την περίοδο του 
Ψυχρού Πολέμου. Και αυτό δεν είναι άσχετο με το ότι η ομά-
δα των 150 ατόμων που βρίσκεται πίσω από το Czinger 21C, 
το αυτοκίνητο που θα κατασκευαστεί σε 80 μόνο «κομμάτια», 
καθένα από τα οποία θα κοστίζει περίπου 2,0 εκατομμύρια 
δολάρια (!), έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με το μοντέλο της 
Skunk Works, της ειδικής ομάδας επιστημόνων και μηχανι-
κών της Lockheed –της οποίας ηγήθηκε ο μηχανικός Kelly 
Johnson– που εντέλει δημιούργησε το SR-71. Και στο σημείο 
αυτό αξίζει να αναφέρουμε ότι το SR-71 σχεδιάστηκε σαν ένα 
αεροπλάνο μακράς ακτίνας δράσης αναγνωριστικό, ικανό να 
πετά με ταχύτητα 3,2 Mach (3.398,4 km/h) σε ύψος 85.000 
ποδών (25,9 km) παραμένοντας σε υπηρεσία στην Πολεμική 
Αεροπορία των ΗΠΑ από το 1966 μέχρι το 1998.
Έχοντας, λοιπόν, ως σημείο αναφοράς ένα τέτοιο κομψο-
τέχνημα της αεροπορικής βιομηχανίας, το hypercar της 
Czinger δεν θα μπορούσε να μην είναι κάτι αναλόγως διακε-
κριμένο: ένα επαναστατικό υπεραυτοκίνητο που κατασκευά-
στηκε για τον 21ο αιώνα, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται 
στην ιστοσελίδα της εταιρείας.
Πριν προχωρήσουμε, όμως, στην παρουσίαση των ιδιαιτε-
ροτήτων και δυνατοτήτων του Czinger 21C, που είναι τόσο 
ιδιαίτερο, ώστε να κατασκευαστεί σε 80 μόλις αντίτυπα, κά-
θε ένα από τα οποία θα απαιτήσει περίπου 3.000 ώρες εργα-
σίας για την παραγωγή του, καλό είναι να πούμε δυο λόγια 
για την τρισδιάστατη εκτύπωση.

3DPRINTING: ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
Η ιδέα της τρισδιάστατης εκτύπωσης (3d-printing), ή, αλ-
λιώς, της προσθετικής κατασκευής, προέρχεται από μία απο-
λύτως φυσική διαδικασία – αυτήν του σχηματισμού πετρω-
μάτων που συναντάται σε μεγάλα βάθη κάτω από τη γη (ενώ 
οι σταλακτίτες και σταλαγμίτες σχηματίζονται από τις σταγό-
νες του νερού που εναποθέτουν σταδιακά λεπτές στρώσεις 
μετάλλων). Πρόκειται για μια μέθοδο κατασκευής διαφό-
ρων αντικειμένων μέσω της διαδοχικής πρόσθεσης επάλλη-
λων στρώσεων υλικού.
Ένας τρισδιάστατος εκτυπωτής (3d-printer) προσθέτει υλι-
κό μόνον όπου χρειάζεται, με βάση εντολές που προκύπτουν 
από ένα ψηφιακό αρχείο, με τρόπο παρόμοιο με αυτόν που 
ένας συνήθης εκτυπωτής inkjet τον οποίο έχουμε στο γρα-
φείο μας προσθέτει μεμονωμένες κουκίδες μελανιού,για να 
σχηματιστούν γράμματα και εικόνες στο χαρτί. Στην τρισ-
διάστατη εκτύπωση μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφορα 
υλικά, από κεραμικά και πολυμερή έως μέταλλα.
Πολλοί πιστεύουν ότι το 3d-printing έχει μέλλον και ότι τα 
επόμενα χρόνια θα αντικαταστήσει σταδιακά τις παραδοσι-
ακές τεχνικές σε πολλούς τομείς της παραγωγής αγαθών. 
Ενώ δεν λείπουν και αυτοί που πιστεύουν ότι η τρισδιάστα-
τη εκτύπωση θα αποτελέσει μία «νέα βιομηχανική επανά-
σταση», καθώς θα φέρει αποκέντρωση των παραγωγικών 
διαδικασιών, ανοίγοντας τον δρόμο για παραγωγή τοπική 
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επτά σχέσεων, με ηλεκτροϋδραυλικά ενεργοποιούμενο πολύ-
δισκο συμπλέκτη. Οι επιδόσεις; Κρατηθείτε: 0-100 km/h σε 
1,9’’, 0-300 km/h σε 8,5’’ (όσα χρειάζεται ένα κοινό αλλά σβέλ-
τα αυτοκίνητο για τα 0-100), και τελική ταχύτητα 405 km/h! Σε 
τέτοιες ταχύτητες στοιχείο ζωτικής σημασίας για την ευστά-
θεια είναι η σωστή αεροδυναμική διαμόρφωση του αμαξώμα-
τος, η οποία, στην περίπτωσή μας, εξασφαλίζει 638 kg κάθε-
τη δύναμη (downforce) στα 161 km/h (100 miles/h) και 2.552 
kg κάθετη δύναμη στα 322 km/h (200 milies/h). Ενώ εξίσου 
σημαντική είναι και η διατήρηση του βάρους στα ελάχιστα δυ-
νατά επίπεδα (1.250 kg), και κάπου εδώ είναι η ώρα να μιλή-
σουμε για τον τρόπο κατασκευής του πολύ ιδιαίτερου αυτού 
σπορ μοντέλου.

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΌΧΗ ΤΗΣ ΑΥΤΌΚΙΝΗΤΌΒΙΌΜΗΧΑΝΙΑΣ
Με το 21C, όπως ήδη είπαμε, να παραπέμπει στο 21st century 
(21ος αιώνας) δικαιολογημένα γεννάται η απορία γιατί οι Αμερι-
κανοί θέλησαν να δημιουργήσουν ένα hypercar που κινείται από 
κινητήρα εσωτερικής καύσης –ενταγμένο έστω σε ένα υβριδικό σύ-
στημα κίνησης– και δεν προχώρησαν στη δημιουργία ενός πλή-
ρως ηλεκτρικού οχήματος. Την απάντηση τη δίνει ο ίδιος ο ιδρυτής 
της εταιρείας, ο Kevin Czinger, που δηλώνει ότι στόχος του κατά 

ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΌΚΙΝΗΣΗΣ
Πριν από δύο χρόνια, η Porsche, αφού κατασκεύασε «τυπωμέ-
να» έμβολα που δοκιμάστηκαν με επιτυχία στην υψηλών επιδό-
σεων 911 GT2 RS, προχώρησε και στη δημιουργία κελύφους 
για πλήρως ηλεκτρικό σύστημα κίνησης στο οποίο, μαζί με τον 
ηλεκτροκινητήρα, είναι ενσωματωμένο και ένα κιβώτιο ταχυ-
τήτων δύο σχέσεων. Αυτή η ολοκληρωμένη λύση έχει σχεδι-
αστεί για χρήση στον μπροστινό άξονα ενός σπορ αυτοκινήτου.
To 3d-printing επελέγη καθώς καμία άλλη διαδικασία κατασκευ-
ής δεν προσφέρει τόσες πολλές δυνατότητες –και τόσο γρήγορη 
υλοποίηση– όσο η τρισδιάστατη εκτύπωση. Τα δεδομένα σχεδία-
σης μπορούν να τροφοδοτηθούν στον εκτυπωτή απευθείας από 
τον υπολογιστή χωρίς ενδιάμεσα βήματα, όπως η κατασκευή ερ-
γαλείων. Στη συνέχεια, τα μέρη δημιουργούνται στρώμα προς 
στρώμα από σκόνη κράματος αλουμινίου. Αυτό καθιστά δυνατή 
την κατασκευή σχημάτων, όπως περιβλήματα (κελύφη) με ενσω-
ματωμένους αγωγούς ψύξης, σχεδόν σε οποιαδήποτε γεωμετρία. 
Κάθε στρώμα τήκεται και στη συνέχεια συντήκεται με το προηγού-
μενο στρώμα. Για το σκοπό αυτό διατίθενται διάφορες τεχνολο-
γίες. Το περίβλημα της συγκεκριμένης μονάδας κατασκευάστηκε 
από μεταλλική σκόνη υψηλής καθαρότητας χρησιμοποιώντας τη 
διαδικασία σύντηξης μετάλλων με λέιζερ (LMF). Εδώ, μια δέσμη 
λέιζερ θερμαίνει και λιώνει την επιφάνεια της σκόνης που αντι-
στοιχεί στο περίγραμμα του εξαρτήματος. Σημειώστε ότι το βάρος 
των τμημάτων του περιβλήματος μειώθηκε κατά περίπου 40% 
λόγω της ενοποίησης των λειτουργιών και της βελτιστοποίησης 
της διαμόρφωσής του. Αυτό αντιπροσωπεύει εξοικονόμηση βά-
ρους περίπου 10% για ολόκληρη τη μονάδα. Ταυτόχρονα, σημα-
ντικά αυξήθηκε η ακαμψία. Παρά το συνεχές πάχος τοιχώματος 
μόλις 1,5 mm, η ακαμψία μεταξύ του ηλεκτροκινητήρα και του κι-
βωτίου ταχυτήτων αυξήθηκε κατά 100%, λόγω των δομών του 
πλέγματος. Ενώ η κυψελοειδής δομή μειώνει τις ταλαντώσεις 
των λεπτών τοιχωμάτων του περιβλήματος και, επομένως, βελ-
τιώνει σημαντικά την ακουστική της μονάδας στο σύνολό της. Από 
την άλλη, η ενσωμάτωση των εξαρτημάτων έκανε τη μονάδα με-
τάδοσης κίνησης πιο συμπαγή, βελτίωσε σημαντικά το πακέτο με-
τάδοσης κίνησης και μείωσε την εργασία συναρμολόγησης κατά 
περίπου 40 βήματα εργασίας (κατά περίπου 20 min).

και μικρής κλίμακας, που θα προσαρμόζεται στις εκάστο-
τε απαιτήσεις της αγοράς. Προς το παρόν, πάντως, οι 3d-
printers χρησιμοποιούνται κυρίως για την κατασκευή πρω-
τοτύπων και φυσικών μοντέλων κατά τη σχεδίαση και εξέ-
λιξη νέων προϊόντων, καθώς έχουν τη δυνατότητα να δημι-
ουργούν διάφορα εξαρτήματα από μια ποικιλία υλικών, στα 
οποία μπορεί να προσδίδουν τις πιο διαφορετικές μηχανι-
κές και φυσικές ιδιότητες και συχνά σε μια ενιαία διαδικα-
σία κατασκευής.
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αριθμός των εξαρτημάτων αυτού του τύπου εξακολουθεί να αυξάνει. Για 
παράδειγμα, από προσθετική κατασκευή προκύπτουν οι μπροστινές και 
πίσω δομές απορρόφησης της ενέργειας σύγκρουσης, το πίσω υποπλαί-
σιο και ολόκληρο το μπροστινό δομικό συγκρότημα. Η λίστα των μεταλ-
λικών εξαρτημάτων συνεχίζεται κάτω από το καπό, με στοιχεία του συστή-
ματος μετάδοσης κίνησης, συμπεριλαμβανομένων των τμημάτων εισα-
γωγής, όλων των εξαρτημάτων του συστήματος εξαγωγής και της θερμο-
μόνωσης. Επιπλέον, το περίβλημα του κιβωτίου ταχυτήτων είναι πλήρως 
βελτιστοποιημένο για προσθετική παραγωγή. Συνολικά, περίπου το 20% 
της συνολικής μάζας του αυτοκινήτου είναι κατασκευασμένο με τη μέθο-
δο της προσθετικής μεταλλικής παραγωγής.

ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΡΌΣΔΌΚΙΕΣ
Η προσθετική μεταλλική κατασκευή είναι μια δοκιμασμένη λύση. Άλλες 
βιομηχανίες, όπως η αεροδιαστημική, τη χρησιμοποιούν πλέον ευρέως 
για να αυξήσουν την απόδοση, να μειώσουν τον αριθμό των ανταλλα-
κτικών, να εξαλείψουν τα εργαλεία, να μειώσουν το χρόνο που απαιτείται 
μέχρι να φτάσει το προϊόν στην αγορά, κ.λπ. Ωστόσο, αυτή η τεχνολογία 
φαίνεται να βρίσκεται ακόμα σε εμβρυικό στάδιο όσον αφορά στη γεφύ-
ρωση του χάσματος μεταξύ πρωτοτύπων και των μοντέλων παραγωγής 
στον χώρο του αυτοκινήτου. Το όφελος της μείωσης του κόστους από 
την προσθετική κατασκευή συμβατικών ανταλλακτικών αυτοκινήτων 
δεν είναι αρκετό για να δικαιολογήσει το κόστος επένδυσης για την τρέ-
χουσας τεχνολογίας προσθετική παραγωγή μεταλλικών εξαρτημάτων. 
Για να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ πρωτοτύπων και μοντέλων παρα-
γωγής, οι μηχανικοί πρέπει να αλλάξουν τον τρόπο που αντιλαμβάνο-
νται τη σχεδίαση, καθώς οι κατασκευαστικοί περιορισμοί είναι διαφορε-
τικοί. Σε αυτούς περιλαμβάνεται το γεγονός ότι τα διάφορα εξαρτήματα 
κατασκευάζονται στρώση προς στρώση με σύντηξη. Εάν υπάρχουν με-
γάλες προεξοχές στο σχήμα, μπορεί να χρειαστεί να σχεδιαστούν στοι-
χεία στήριξης, όπως νευρώσεις. Ωστόσο, αυτές δεν πρέπει να βρίσκο-
νται μέσα σε αγωγούς. Είναι, επομένως, σημαντικό να ληφθεί ήδη υπό-
ψη η κατεύθυνση στην οποία δημιουργούνται τα στρώματα στη φάση 
της σχεδίασης. Επιπλέον, πρέπει να εξετάσουν πώς θα κλιμακωθούν οι 
νέες λύσεις 3d-printing. Ο Kevin Czinger, ωστόσο, δεν κρύβει την αισι-
οδοξία του και επιβεβαιώνει ότι η εταιρεία του έχει ως στόχο τη δημιουρ-
γία ενός δικτύου αντιπροσώπων. Οι παραδόσεις του 21C έχει προγραμ-
ματιστεί να ξεκινήσουν το 2023, ενώ το ενδιαφέρον είναι ότι η εταιρεία 
δεν σκοπεύει να σταματήσει μόνο στο υπάρχον μοντέλο. «Θα παρουσι-
άσουμε αρχικά ένα τετραθέσιο GT στο Pebble Beach και στη συνέχεια 
μια ολόκληρη γκάμα οχημάτων κορυφαίας απόδοσης σε διαφορετικές 
κατηγορίες. Η ψηφιακή επανάσταση που η βιομηχανία πίστευε ότι θα 
συνέβαινε σε 15 με 20 χρόνια πρόκειται να συμβεί μόνο σε λίγα χρόνια 
– ξεκινώντας από τώρα», δηλώνει ο Czinger.
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του 21C. Σύμφωνα με τον Czinger, η μονοκόκ δομή του 
συνδυάζει όχι μόνο δομικά στοιχεία, αλλά και στοιχεία του 
συστήματος ψύξης, κυκλοφορία υγρών, ακόμα και διαχεί-
ριση του ήχου της εξάτμισης! Βλέπουμε, λοιπόν, ότι αυτό 
που κάνει το 21C πραγματικά να ξεχωρίζει είναι ο τρόπος 
κατασκευής του. Αποτελούμενο από πολλών ειδών υλικά, 
το αυτοκίνητο κατασκευάζεται με 3d-printing με τη χρήση 

αυτοματοποιημένου λογισμικού που βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύ-
νη. Πίσω από αυτό βρίσκεται η εταιρεία υψηλής τεχνολογίας Divergent 
της Czinger που εδρεύει, επίσης, στην Καλιφόρνια και επικεντρώνεται 
στην ψηφιακή παραγωγή. Η Divergent έχει ως στόχο να αντικαταστήσει 
τις τεράστιες εγκαταστάσεις παραγωγής αυτοκινήτων με μικρότερα, το-
πικά κέντρα που μπορούν να «εκτυπώσουν» μια ποικιλία εξαρτημάτων 
κατά παραγγελία, επιτρέποντας μεγαλύτερη ευελιξία. «Όλα αυτά τα κάνουμε χωρίς ειδικά εργα-
λεία ή πρέσες. Αυτό απελευθερώνει τη σχεδίαση από κατασκευαστικούς περιορισμούς και αυ-
τό που θα κάνουμε είναι να παρέχουμε τα εργαλεία μας ως αδειοδοτημένη εφαρμογή (licensed 
application) και να τους προσφέρουμε“on-demand”παραγωγή», λέει ο Czinger. Στην παρούσα 
φάση, το 21C διαθέτει πάνω από 350 εξαρτήματα που κατασκευάζονται με 3dprinting – και ο 

την εξέλιξη του μοντέλου δεν ήταν η αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής και οι μηδενικοί ρύποι, αλλά 
η αλλαγή του τρόπου παραγωγής των αυτοκινήτων. 
Ο τρόπος με τον οποίο στην Czinger σχεδιάζονται 
τα διάφορα εξαρτήματα είναι τουλάχιστον πρωτότυ-
πος. Λόγω των δυνατοτήτων που παρέχει η τρισδιά-
στατη εκτύπωση, κάθε στοιχείο είναι ψηφιακά βελ-
τιστοποιημένο ως προς το βάρος, την απόδοση και 
την αποδοτικότητα της παραγωγής. Αυτό σημαίνει 
ότι δεν χρησιμοποιείται περισσότερο υλικό από αυ-
τό που πραγματικά χρειάζεται για την επίτευξη των 
στόχων απόδοσης του Czinger, με αποτέλεσμα τη 
δημιουργία εξαρτημάτων που φαίνονται οργανικά 
ενταγμένα στη δομή. Τα οποία, σύμφωνα με το Δι-
ευθύνοντα Σύμβουλο της εταιρείας, Kevin Czinger, 
«μοιάζουν με κάτι από τη φύση, επειδή η φύση διεκ-
δικεί ύλη και ενέργεια. Και πρέπει να είναι αποτελε-
σματική». Ανάλογα με την εφαρμογή, ορισμένα μέ-
ρη μπορεί να είναι κούφια, μερικά θα μπορούσαν να 
διαθέτουν τρισδιάστατη εσωτερική δομή, ενώ άλλα 
θα μπορούσαν να συντίθενται από πολλά υλικά. Αυ-
τό έχει ως αποτέλεσμα, το βάρος να μειώνεται και η 
αντοχή να αυξάνεται σε σύγκριση με τη χρήση παρα-
δοσιακών εργαλείων. Αυτό, με τη σειρά του, οδήγησε 
σε ορισμένες ενδιαφέρουσες καινοτομίες στη δομή 

Η ΏΡΑ ΤΗΣ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗΣ ΕΚΤΎΠΏΣΗΣ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΏΓΗ ΑΎΤΟΚΙΝΗΤΏΝ

Άποψη του χώρου του 
κινητήρα που δείχνει 

πώς οι δυνατότητες της 
μεταλλικής προσθετι-

κής κατασκευής έχουν 
αξιοποιηθεί –σε μεγά-

λο βαθμό– σε όλο το 
αυτοκίνητο, από το σα-

σί μέχρι τα εξαρτήμα-
τα των φρένων, της 

ανάρτησης και του συ-
στήματος εξαγωγής.

H δομή του Czinger 21C που βλέπουμε σε 
αυτήν την απεικόνιση αποκαλύπτει πώς 

η παράκαμψη των παραδοσιακών περιο-
ρισμών οδηγεί σε μια ολοκληρωμένη και 

«οργανική» γεωμετρία.

Η τεχνητή νοημοσύνη αξιο-
ποιείται για τη βελτιστοποί-
ηση των εξαρτημάτων. Εδώ 
βλέπουμε τις μπροστινές δο-
μές ασφάλειας, το σύστημα 
ανάρτησης και τα φρένα.

Ο τρισδιάστατος εκτυπωτής NXG XII 600 Laser Beam Powder Bed Fusion 
(PBF-LB) από την SLM Solutions είναι, σύμφωνα με την Czinger, ικανός να επι-
τύχει τους απαραίτητους ρυθμούς παραγωγής για την αυτοκινητοβιομηχανία. Η 
Divergent έχει ήδη σε λειτουργία τρεις τέτοιες μηχανές NXG XII 600 AM, ενώ 
τον Οκτώβριο του 2021, είχε ανακοινώσει την αγορά τριών ακόμα, με τις πα-
ραδόσεις να ξεκινούν τον Ιούνιο του 2022. Η SLM Solutions πουλά τα κατάλ-
ληλα σετ για τις πιο κοινές πούδρες στην αυτοκινητοβιομηχανία, από κράματα 
με βάση το αλουμίνιο (Al: AlSi10Mg, ALSi7Mg και AlSi9Cu3), το νικέλιο (Ni: πε-
ριλαμβανομένου του 625) και τον σίδηρο (Fe: 1,2709, 316L [1,4404])


